## CAAIDAPHACLIS У ІНТЭРНЭЦЕ

## Как прошел «Европейский марш»

Валерий ГОСТЕВ

14 октября в Минске состоялся «Европейский марш». Сторонники оппозиции прошли по центру города, но к Национальной библиотеке их не пустили. Подробности — в репортаже «Салідарнасці».

После субботнего дождя со снегом воскресную погоду можно назвать практически идеальной. Под стать ей действуют и власти. Вопреки ожиданиям поезда метро останавливаются на станциях «Октябрьская» и «Купаловская», а доступ на Октябрьскую площадь открыт.

В результате к 14.00 на Октябрьской площади собралось около 300 человек с бело-красно-белыми флагами и знаменами Евросоюза. Вскоре там появился экс-кандидат в президенты и лидер незарегистрированного движения «За Свабоду» Александр Милинкевич. Он поблагодарил всех за явку на «Европейский марш» и повел участников акции к разрешенному месту сбора - Академии Наук.

После этого число демонстрантов стало быстро увеличиваться. Судя по всему, многие пришедшие в район Октябрьской на самой площади появиться не рискнули, опасаясь задержаний. Когда же колонна начала движение, «сидевшие в засаде» оперативно к ней присоединились.

Первые конфликты с милицией возникли на площади Победы. Стражи порядка хотели, чтобы демонстранты спустились в подземный переход. Но участники акции перешли «по верху», в районе пересечения с улицей Захарова. Спустя минуту группа молодых людей попробовала сойти с тротуара на

проезжую часть проспекта, но их быстренько оттеснили назад.

Проходившие мимо пенсионеры обвиняли в «Европейском марше» ... ВТ. Они пребывали в полной уверенности, что, если бы сейчас по телевидению показывали какой-нибудь хороший фильм, то все сидели бы дома. Но, поскольку ТВ-программа неинтересная, то многие предпочли уличные прогулки и, в частности, «Европейский марш».

На площади Якуба Коласа молодежи все-таки удалось отвоевать для себя часть проезжей части у сотрудников дорожно-патрульной службы. В районе пересечения с улицей Гикало милиционеры попытались вернуть демонстрантов на тротуар, преградив им путь служебными автомобилями. Но сторонники оппозиции просто обошли этот кордон и продолжили движение.

Более того, на какое-то время группа участников акции (около 70 человек) перекрыла весь проспект. Но затем милиции удалось сместить их на правую сторону проезжей части. Основная часть колонны продолжала двигаться по тротуару.

Тем временем к демонстрантам присоединились люди с плакатами следующего содержания: «Легче бегать по карнизу, чем получить в Европу визу», «Не дали визу! Какая низосты!», «Возврат преференций — лучшее проявление доброй воли».

У поворота на улицу Бровки, сотрудники ДПС вновь попытались вернуть демонстрантов на тротуар, использовав для этого милицейские автомобили. Но не тут то было — молодежь стала попросту перепрыгивать через машины, при этом стуча руками по капотам и по крышам.

Пожалуй, это и было единственным столкновением демонстрантов с силами охраны правопорядка.

Тем временем главный редактор газеты «Народная воля» Иосиф Середич поведал Радыё Свабода, что ради участия в марше отказался от присутствия на свадьбе близкой родственницы. А один из демонстрантов, чтобы принять участие в акции, сбежал из онкологического отделения больницы.

Так и дошли до Академии Наук, где участников манифестации поджидало еще около тысячи человек. Там уже все было готово для митинга. Но молодежь решила продолжить движение в направлении Национальной библиотеки. В то же время часть демонстрантов осталась на разрешенном месте сбора.

Молодежный активист Змицер Федорук так объяснил Еўрарадыё эту ситуацию: «Молодежь жаждет свободы, перемен, а старшее поколение хочет подождать еще несколько лет».

Так или иначе, но участники «Европейского марша» на некоторое время разделились. Пересказывать выступления, звучавшие на митинге, большого смысла не имеет. Все они так или иначе сводились к одному: место Беларуси – в Европе, а не «в одном месте».

Вскоре Виктор Ивашкевич призвал собравшихся у Академии Наук пройти по всему разрешенному маршруту (то есть до площади Бангалор) — чтобы о «Европейском марше» v3нало, как можно больше люлей. Но митинга в парке Дружбы народов не будет, предупредил он. Оказалось, что власти отказались предоставить возможность для подключения там звукоусилительной аппаратуры. Собравшиеся двинулись по улице Сурганова.

Тем временем колонна молодежи дошла до пересечения проспекта с улицей Филимонова. Ситуация постепенно накалялась: к демонстрантам сзади подъехали автозаки и автобусы со спецназом. Тогда участники манифестации развернулись на 180 градусов и пошли навстречу «блюстителям порядка». Те беспрепятственно их пропустили, и колонна двинулась назад, к Академии Наук, а оттуда в направлении все той же Бангалор.

До парка Дружбы народов обе колонны дошли практически беспрепятственно. Там участники акции снова разделились. Часть не пожелала «топтать болото» и начала ходить вокруг парка, а еще часть добралась до площадки, где, собственно, был разрешен митинг.

Ивашкевич вышел на сцену и еще раз объявил, что ничего не будет: милиция задержала звукоусилительную аппаратуру, использовавшуюся у Академии Наук. Но стихийный митинг всетаки начался и продолжался минут 40. Впрочем, было ясно, что «Европейский марш» по сути финишировал.

Терпимость милиции Александр Милинкевич объяснил «Нашай ніве" тем, что власти не хотят портить отношения с Европой в такой неопределенный для себя момент, когда не решен вопрос с энергоносителями. «Вовторых, в милиции тоже много здоровых людей, — добавил политик, — а, в третьих, нельзя недооценивать и нас. Мы—сила».

По разным оценкам, в этой акции приняли участие от 3 до 10 тысяч человек. По мнению корреспондентов «Салідарнасці», истина лежит примерно посередине — 5,5-6 тысяч.

#### ПОЛИТИКА

### Власть теряет своих сторонников

В ходе сентябрьского социологического опроса, проведенного Независимым институтом социально-экономических и политических исследований, выяснилось, что число сторонников действующей власти сократилось. Как и предполагалось, отмечают эксперты НИСЭ-ПИ, вопрос об отношении к власти не вызвал у белорусов особого затруднения, о чем свидетельствует достаточно низкая доля затруднившихся с ответом. Сентябрьский опрос выявил сокращения числа ее сторонников.

Правда, «освободившиеся» голоса перекочевали, в основном, к тем, кто относится к власти безразлично.

Отвечая на вопрос «Одни люди считают себя сторонниками нынешней власти, другие противниками, а к какой группе отнесли бы себя Вы?», респонденты выбрали следующие варианты ответа:

Вариант ответа	09'07
Считаю себя сторонником нынешней власти	42.0
Считаю себя противником нынешней	19.9
власти	40.45.402.403.400
Не думал об этом и мне это безразлично	31.5
30/HO	6.6

Примечательно, что чуть менее года назад, в ноябре 2006, к сторонникам власти себя относили 47.8% опрошенных, к противникам - 18.5%, к группе «безразличных» - 26.2%.

В таблице 2 представлена динамика электорального рейтинга Александра Лукашенко за последние полтора года. В апреле 2006 г., вскоре после окончания

президентских выборов, на волне мобилизационного возбуждения было зафиксировано его максимальное значение.

Естественно, потом произошел спад, однако стабилизации рейтинга, как этого можно было ожидать, не произошло. Интересно, что с ноября прошлого года электоральный рейтинг А. Лукашенко снизился на 4.8 пункта, а количество сторонников власти за этот же период сократилось на 5.8 пункта. При погрешности измерений в 3% данные изменения фактически идентичны.

В сентябре впервые после ноября 2006 года произошло повышение пенсий, но столь важное событие не остановило снижения рейтинга.

Таблица 2. Динамика ответов на вопрос: «Если бы завтра состоялись выборы президента Беларуси, за кого бы Вы проголосовали?», % (открытый вопрос)

Вариант ответа	04'06	11'06	09'07
За А. Лукашенко	60.3	49.7	44.9

Краткосрочный прогноз экспертов НИСЭПИ таков: В 2008 г. снижение электорального рейтинга Александра Лукашенко скорее всего продол-

жится. С большой степенью вероятности может повториться картина 2002 г. Снижение рейтинга первого лица государства, символизирую-

щего неделимую власть, негативно отразится на оценках государственного курса и усилит пессимистические настроения в обществе.

## Лукашенко снова заговорил о своей смерти

На пятничной прессконференции Александр Лукашенко назвал причину, которая может привести его к политической смерти. «Отойти от идеи единения - это политическая смерть для белорусского президента... Это была одна из основ моей политики. Я провел единственный на постсоветском пространстве референдум о единении Беларуси и Рос-



сии», — заявил он российским журналистам.

Напомним, в минувшем феврале, на подобной прессконференции, президент Беларуси тоже затрагивал тему смерти. Тогда представитель агентства Reuters поинтересовался у него о наличии планов участвовать в выборах 2011 года. Лукашенко заявил, что у него «нет желания оставлять политическую деятельность», но пожаловался на постоянное давление из-за границы и заботу об экономических проблемах. «Иногда я получаю такое «удовольствие» от работы, что лучше б мне сдохнуть», — подытожил тогда белорусский президент.

### Вышел «Узник президента»

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Вышла книга, посвященная Александру Козулину — «Узник президента». Это хроника событий из жизни политика с момента вручения ему удостоверения кандидата впрезиденты и до сегодняшнего дня.

В книгу вошли материалы Общественной комиссии «Свободу Козулину и всем политзаключенным Беларуси!», официальные документы, судебные материалы, статьи в СМИ, выступления Козулина, его письма домой.

— Серию «Независимое расследование» мы начали еще в 1999 году, — рассказала автор-составитель книги Раиса Михайловская. — Мы долго работали над книгой, ведь все, описанное там, это трагедия. Нам очень хотелось донести все факты, а также сохранить фамилии людей, виновных в этом преступлении.

В книге приведен список лиц, прямо или косвенно причастных к уголовному делу против Козулина. Он включает в себя 86 фамилий, среди которых — и следователи, и сотрудники милиции, и судьи, и администрация колонии и те, кто лжесвидетельствовал в суде.

— На самом деле этот список должен включать 87 пунктов — в нем нет основного фигуранта этого дела, — отметила дочь Александра Козулина Ольга. — Но мы будем требовать, чтобы и этот человек понес наказание.

## Аппарат машинного компостирования мозгов

Александр СТАРИКЕВИЧ

Девушке, обдумывающей житье, решающей — сделать бы жизнь с кого, в современной Беларуси можно порекомендовать: иди в доярки! Лучшей доли, если верить Александру Лукашенко, не сыскать.

Год назад на встрече с российскими журналистами глава Беларуси поведал: «Закончили строительство агрогородка. Этот колхоз я «продал» Председателю Нацбанка Прокоповичу... Это район, средний район, как в Московской области, так и у нас в Беларуси, район... Я у него спрашиваю, как дела? В очереди стоят люди

для того, чтобы устроиться на работу. На ферму!.. Доярка получает до 600 долларов, он мне докладывал, в месяц. В деревне 600 долларов в Беларуси — некуда деньги девать при наших ценах!"

Правда, когда корреспондент «Салідарнасці» позвонила в указанный колхоз, вопрос о том, сколько доярок в хозяйстве получают до 600 долларов, очень развеселил тамошних бухгалтеров:

— Слушайте, там из газеты звонят. Рыгоравич сказал, что у нас доярки до 600 долларов получают (из трубки доносится дружный смех). Куда бы их послать? Иди ты поговори...

Прошел год. И на очередной встрече с российскими журналистами Александр Лукашенко сообщил, что в агрогородках создают-

ся «условия как в городе», а «доярка на ферме в хороший период получает 700-800 долларов». То есть, заметьте, речь идет не о единичных рекордсменках, а как бы о рядовом явлении.

Завидный рост зарплаты за год на 100-200 долларов. Теперь мне стало понятно, откуда в Минске столько дорогих новых авто. Это доярки, обслужив коров на ферме, садятся в свои «Порше» да джипы и едут в городской салон красоты делать маникюр с пилингом. Они же, судя по всему, оккупировали дорогие минские рестораны, в которых белорусу со среднестатистической зарплатой, лелать практически нечего.

Надо полагать именно доярки, которым в своих деревнях деньги девать некуда, скупают золотые слитки и бриллианты, предлагаемые Нацбанком. Именно труженицы села со своей фантастической зарплатой взвинтили до небес цены на столичные квартиры, за которые платят, не торгуясь.

В общем, можно порадоваться за доярок. Есть, правда, опасения, что после пятничной пресс-конференции Лукашенко, на которой были озвучены данные озарплатах на фермах, сотрудницы столичных банков и коммерческих предприятий в массовом порядке начнут увольняться по собственному желанию и искать работу в деревне. Для начала, если не дояркой, то хотя бы помощницей доярки...

Впрочем, есть другая версия. 800-долларовые зарплаты доярок являются плодом воображения, разыгравшегося под воздействием аппарата машинного компостирования мозгов, беспрерывно работающего в нашей стране уже 13 лет.

## Папа, ты будешь меньше пить? Нет, сынок, ты будешь меньше кушать...

Татьяна ШАХНОВИЧ

За девять месяцев текущего года в Беларуси уменьшился объем продаж некоторых продовольственных товаров. В то же время белорусам уже не хватает производимогов странеалкоголя, в связи с чем правительство приняло решение увеличить квоты на его производство. Параллельно в стране растети количество алкоголиков.

На учете у специалистов на данный момент состоит 177 188 человек. Что на 5 тысяч больше прошлогоднего показателя. Об этом «Салідарнасці» сообщил главный нарколог Минздрава Владимир Максимчук. Тем не менее, правительство Беларуси увеличило квоты на производство различных видов алкогольной продукции в 2007 году.

Квоты на производство алкогольной продукции

утверждаются в Беларуси ежегодно исходя из объемов ее потребления в стране. При этом учитываются мероприятия Государственной программы национальных действий по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма, сообщает «Интерфакс».

Раз квоты растут, значит, белорусам не хватает производимого в стране спиртного.

Постановление предусматривает увеличение квоты на производство водки и ликероводочных изделий на 15,5% до 13,31 млн. дал, спирта этилового из пищевого сырья — на 6,5% до 9,588 млн. дал.

Производство вин плодовых крепленых ординарных может быть увеличено на 2,3% до 25,336 млн. дал. Вин плодовых крепленых марочных, улучшенного качества и специальной технологии разрешено произвести 907 тыс. дал (на 7,2% больше, чем предполагалось ранее).

Новая квота на производство вин виноградных оригинальных в 2007 году

определена в размере 405 тыс. дал (на 8% больше), коньяка — 134 тыс. дал (на 22,9% больше).

Примечательно, что параллельно с ростом количества потребляемого белорусами алкоголя, наблюдается уменьшение объемов продаж некоторых продовольственных товаров.

По информации Министерства статистики и анализа снижение объемов продаж произошло по всем каналам реализации: оптовая и розничная торговля, общественное питание, предприятия потребкооперации.

Так, животного масла было продано 22,1 тыс. тонн, что на 13,9% меньше, чем за соответствующий период 2006 года. Снизилась продажа сахара — до 111,5 тыс. тонн (на 15,9% меньше), круп — до 98,3 тыс. тонн (на 12,1% меньше), макаронных изделий — до 59,7 тыс. тонн (на 10,6%). На 5,9% снизилась поолажа яип.

Выходит, что соотечественники стали меньше кушать. На спиртное хватает, на еду уже нет?

В январе 2005 года, на открытии горнолыжного курорта «Силичи», президент Лукашенко раскрыл согражданам секрет красоты. По его словам, «чтобы быть красивым, надо не просто заниматься спортом, а с сеголняшнего лня на 25% уменьшить свой рацион». «Пока на 25% , а если наполовину — то вы будете просто красивыми людьми. Вот единственный рецепт меньше есть и больше бегать». Видимо, белорусы прислушались к совету.

А на днях президент фактически дал «добро» на распитие спиртных напитков. «Я не верю, что может случиться такое время, что мы перестанем пить, русские, белорусы и украинцы. Это наша национальная традиция, наше национальное достояние... Запретительные методы в данном ситуации бесполезны... Надо не делать неразумных шагов, надо делать так, чтобы нанести меньше вреда».

Так что пьем больше, едим меньше...

## Профсоюзный активист Иван Роман опять за решеткой

Суд Ленинского района города Гродно приговорил председателя Гродненского регионального отделения Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Ивана Романа к 5 ситкам ареста. Обвинение традиционное, известное еще со времен последних президентских выборов - нецензурная брань в общественном месте.

Сотрудники милиции задержали профсоюзного активиста вечером 9 октября прямо на улице. Ночь он провел в камере предварительного заключения Ле-

нинского РОВД города Гродно. Суд состоялся на следующий день – 10 октября.

Подобные случаи происходят в стране повсеместно. Несмотря на то, что власти разрешили провести 14 октября Европейский марш, активистов демократических сил задерживают и прячут за решетку со стандартным обвинением – за мелкое хулиганство. Так вечером 9 октября сотрудники гродненской милиции попытались схватить еще одного профсоюзного активиста РЭП Вадима Саранчукова. К счастью, это им не удалось. Активиста пытались задержать на лестничной площадке перед входом в собственную квартиру. Родные Вадима открыли дверь и успели буквально вырвать активиста из рук милиционеров. Тем пришлось убраться восвояси.

Коллега Ивана Романа, технический инспектор Белорусского независимого профсоюза Анатолий Хотько уверен, что власти таким образом пытаются нейтрализовать активных людей. «Власть испугалась, - говорит Анатолий Хотько. -Люди начинают понимать, что Федерация не защитит их права. Они стали активно вступать в независимые профсоюзы. Мы с Иваном объездили регионы, встречались с людьми, рассказывали о независимом профсоюзном движении, после чего количество членов в наших организациях выросло. Вот власть и боится, потому что знает, что независимые профсоюзы не предадут интересы рабочих и

на сомнительные компромиссы не пойдут».

Напомним, Иван Роман дважды был приговорен сулом к заключению пол стражу во время президентских выборов 2006 года. Тогда профсоюзный активист отсидел в общей сложности 15 суток - с 18 по 20 марта и с 23 марта по 5 апреля. Он был устранен как раз на день выборов – 19 марта – и на время, когда происходили акции протеста против сфальсифицированных результатов выборов. Иван Роман так же, как и Анатолий Хотько, является свидетелем Комиссии по расследованию Международной организации труда по делу о нарушении белорусскими властями прав профсоюзов в стране.

www.praca-by.info

# В профсоюзе РЭП — первая молодежная первичка

На днях студенты нескольких могилёвских ВУЗов провели учредительное собрание своей первички. Все они – члены профсоюза РЭП. И до последнего момента принимали активное участие в деятельности Могилевской городской первичной организации РЭП.

Но на последнем Пленуме профсоюза было решено развивать в организации молодежное движение.

Один из лидеров профсоюза РЭП Александр Бухвостов сообщил, что в ближайшем будущем молодежные группы будут образованы также в Минске и в Бресте. «В этих городах у нас действуют достаточно сильные структуры, и молодежь играет там не последнюю роль», - пояснил профсоюзный лидер.

Он особо подчеркнул, что для профсоюза важно, что-

бы молодые люди несли идеи независимого профсоюзного движения на предприятия, в свои трудовые коллективы.

Александр Бухвостов рассказал, что для молодежных активистов в профсоюзе планируется реализовать специальную программу, в рамках которой будут проведены семинары, встречи, культурные мероприятия. «У молодых белорусов сейчас тоже очень много проблем. Это и отмена льгот, и платное образование, и вопрос трудоустройства. Как найти рабочее место, чтобы оно позволяло жить? Все эти проблемы проще решать вместе, в профсоюзе», - сказал профсоюзный лидер. Вместе с тем он отметил, «что руководство РЭП заинтересовано в том, чтобы молодежное движение работало автономно, чтобы оно могло саморазвиваться».

www.praca-by.info

# Могилевские чекисты приглашают активистов профсоюза в кафе

Илья ГОРИН

Представитель КГБ пригласил на чашечку кофе в могилевское кафе «Сан Жорж» лидера молодежной организации Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Станислава Ковалевского.

Вова, уже знакомый мне «человек в штатском», интересовался планами «насчет армии» и ненавязчиво предлагал «работу», — не без улыбки прокомментировал Bulletin Online «профессионализм» вербующих Станислав Ковалевский. -Одним из вопросов был, поеду ли я на «Европейский марш». Чтобы не расстраивать офицера, ответил отрицательно. Естественно, выяснил их отношение к предстоящей отмене льгот

— сотрудникам КГБ тоже ведь отменяют бесплатный проезд. На что Вова мне ответил: его это не очень волнует, поскольку он ездит или на машине, или на маршрутке.

Далее Станислав предложил собеседнику сходить на шашлык вместе с профсоюзной группой. Тот выразил своё согласие. Как сообщает Bulletin Online, теперь на предстоящих собраниях профсоюзных ячеек будет обсуждаться предложение провести уик-энд с офицерами КГБ.

Напомним, 25 сентября произошел неприятный инцидент с председателем первички РЭП Галиной Лисицыной. Она зашла в кафе поужинать. Через 15 мимо проходили несколько мужчин. Один из них, поравнявшись со столиком Лисицыной, наклонившись к ней, сказал: «Г-жа Лисицына, вам привет от областного управления КГБ!», после чего вышел из зала.

## Профсоюз против поправок в Трудовой кодекс

«Идет наступление на социальные права  $m p y \partial s u u x c s$ »! — c m aким заявлением выступил Совет Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП).В профсоюзе уверены, что изменения и поправки. внесенные Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь в Трудовой кодекс, ухудшают положение большинства категорий трудящихся.

Совет профсоюза считает, что изменения в Трудовом кодексе направлены на снижение социальных гарантий и социальной зашиты трудящихся, свидетельствуют о продолжающемся наступлении нынешнего режима на социальные и трудовые права граждан и ведут к дальнейшему усилению эксплуатации работников предприятий и организаций. Совет Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП)

подписал заявление против усиления эксплуатации трудящихся

Совет профсоюза РЭП считает, что изменения в Трудовом кодексе направлены на снижение социальных гарантий и социальной защиты трудящихся, свидетельствуют о продолжающемся наступлении нынешнего режима на социальные и трудовые права граждан и ведут к дальнейшему усилению эксплуатации работников предприятий и организатий

Так, законом предусмотрено представление всем работникам основного отпуска продолжительностью 24 календарных дня. Однако дополнительные отпуска согласно новой редакции статей главы 12 ТК будут уменьшены. К тому же они будут предоставляться за счет средств нанимателя, что также снижает гарантии работников в получении дополнительных дней к отпуску.

Корректировке подверглись и дополнительные отпуска за ненормированный рабочий день, за работу с вредными условиями труда, за продолжительный стаж работы в организации.

Продолжительность дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день, который предоставляется практически всем служащим и работникам администрации предприятий, насчитывающим сегодня порядка 1,5 миллиона человек, устанавливается не более 7 дней и за счет средств нанимателя, раньше был — до 14 дней и за счет средств бюлжета.

Дополнительный отпуск за работу во вредных условиях труда будет предоставляться за счет нанимателя до 28 дней вместо 41. Кроме того, правительство планирует в течение 2008 года провести аттестацию рабочих мест по условиям труда. Можно не сомневаться, что по результатам аттестации продолжительность отпусков для работающих во вредных условиях еще более сократится.

На один день уменьшился дополнительный отпуск за продолжительный стаж работы. Сейчас ветераны предприятий смогут отдыхать всего на три дня больше, вместо четырех, которые были ранее, и также за счет средств нанимателя.

Сокращена продолжительность социальных отпусков в связи с обучением. Если ранее продолжительность данных отпусков составляла от 10 до 40 дней, а для защиты дипломного проекта — 120 дней, то Законом установлен диапазон в пределах от 10 до 30 и 90 календарных дней соответственно.

Согласно Закону, наниматель обязан предоставить отпуск с сохранением заработной платы работникам, направленным на обучение самим нанимателем. Законом заложено право (вместо обязанности) на предоставление учебного отпуска без сохранения заработной платы по согласованию между работником и нанимателем.

Совет профсоюза считает, что произведенные изменения в Трудовом кодексе направлены на снижение социальных гарантий и социальной защиты трудящихся и свидетельствуют о продолжающемся наступлении нынешнего режима на социальные и трудовые права граждан.

## Администрация ПО «Беларуськалий» не пускает профсоюзного лидера на предприятие

Председателя Белорусского независимого профсоюза (БНП) Василия Коробова не пустили на территорию ПО «Беларуськалий». У лидера крупнейшего независимого профсоюза отобрали специальный пропуск.

Василий Коробов рассказал, что 9 октября он пытался пройти на территорию управления объединения. Сотрудник охраны не пропустил его и потребовал отдать пропуск. На вопрос профсоюзного лидера, кто отдавал такое распоряжение, охранник показал наверх.

Как выяснилось позже, приказ не пускать Василия



Коробова на территорию объединения отдал заместитель директора по кадрам и идеологии Анатолий Махлай. В телефонной беседе с профсоюзным лидером идеолог «Беларуськалия» объяснил причину своего решения.

Дело в том, что Василий Коробов в открытом письме к председателю Федерации профсоюзов Беларуси, заявил, что льготные пенсии были сохранены не благодаря заслугам ФПБ, а после предупредительной забастовки шахтеров, которая произошла 9 сентября. Руководство «Беларуськалия» тогда не подтвердило информацию об акции протеста шахтеров. Василию Коробову так и было заявлено: «у нас ничего не было, что ты там пишешь?!»

Профсоюзный лидер предупредил нанимателя о противозаконности его действий. Согласно Закону «О профсоюзах» наниматель не имеет права препятствовать профсоюзному лидеру пройти на территорию предприятия, где работают члены профсоюза. Василий Коробов добавил.

что он будет вынужден обратиться в прокуратуру, на что получил следующий ответ: «обращайся, куда хочешь».

В связи с нарушением прав руководителя профсоюза БНП составил акт и направил его генеральному директору ПО «Беларуськалий». Если в самое ближайшее время администрация не изменит своего решения, профсоюз обратится в прокуратуру. Председатель Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александр Ярошук сообщил, что БКДП, членской организацией которого является БНП, проинформирует Международную организацию труда об очередных нарушениях прав профсоюзов в стране.

www.praca-by.info

#### КОММЕНТАРИИ

## Зачем «убивают» партии

Сергей АВЕРЬЯНОВ

11 октября Верховный суд Беларуси своим решением ликвидировал Белорусскую партию женщин «Надзея». Почему власть взялась за политические партии и кому они мешают?

«Надзея» - не первая белорусская партия, ликвидированная по инициативе Министерства юстиции. Правда, часть ликвидированных партий давно уже действовали только на бумаге, практически не осуществляя уставную деятельность.

Политологи на своем жаргоне называют такие организации «партиями диванного типа». Потому, что все члены такой партии могут уместиться на одном ливане.

Согласно изданию «Политические партии Беларуси» от 1997 года, на тот момент в стране было зарегистрировано 36 партий. На сегодняшний день на сайте Минюста значится 16. На самом деле - 15, потому что «Надзею» еще просто технически не успели удалить из списка. Это к слову о становлении у нас демократического общества, лакмусовой бумажкой которого можно считать, в том числе, и деятельность политических партий.

Хотя, безусловно, многие их этих 36 изначально были мертворожденными. Однако все они ставили перед собой, в том числе, и политические цели: даже Партия любителей пива выступала за ценности либерального капитализма (этакий белорусский аналог Союза правых сил), что не мешало ей ратовать за высокое качество отечественного пива (программа актуальна и сегодня).

А если серьезно, то создание политических партий в начале-середине 90-х годов прошлого века было настолько популярной затеей, что своей партии не было разве что у ленивого. Конечно, их количество должно было уменьшиться.

Что и произошло само собой. То есть, выступая с инициативой ликвидации некоторых партий, Минюст лишь выполнял функции врача, констатируя, что пациент скорее мертв, чем жив.

Несколько по-другому дело обстоит с оппозиционными партиями, которые, казалосьбы, выдержали испытание временем и, и — это главное — продолжали осуществлять свою деятельность именно как политические партии.

Таких немного. Изоппозиционных остались шесть - Партия БНФ, Объединенная гражданская партия, Партия коммунистов Белорусская, Белорусская социал-демократическая партия (Грамада), ставшая правопреемницей БСДП (НГ) Николая Статкевича. Партия «Белорусская социал-демократическая Грамада», Консервативно-Христианская партия БНФ. Кажется, никого не забыли.

Среди формальных утрат на оппозиционном партийном фронте — Белорусская партия труда Александра Бухвостова и «Надзея» Елены Еськовой.

И вот тут возникает вопрос - а кому это вообще надо? При сегодняшнем положении вешей вреда от существования оппозиционных партий для власти значительно меньше, чем пользы. А что? Пусть бы их было десятка два - чем больше, тем лучше. Зато можно было бы смело говорить тому же Западу - «как у нас проблемы с демократией? Да у нас одних оппозиционных партий столько, что мы сами уже не в состоянии их сосчитать...».

Вместо этого Верховный суд ликвидирует «Надзею», давая лишний повод для критики.

В сущности, и факт остается фактом, все оппозиционные партии вместе представляют из себя этакий междусобойчик. Собираются в Рады, Политсоветы, ведут какие-то дебаты. Процентов 80 населения (а может и больше) и знать не знают о том, что они там слушали-постановили. Другое дело, что здесь вина

лежит не только на самих партиях — власть сделала все возможное, чтобы затруднить их контакт с электоратом.

Вот, кажется, пусть бы и существовали себе в своем мирке. Кому они мешают и зачем их «убивать»?

Версии происходящего могут быть такие.

#### Версия №1. Сугубо эмоциональная

Ну не терпит власть инакомыслия. Даже в таком полуподпольном виде оппозиционные партии действуют ей на нервы. Вот и закрывают их при первом же удобном случае. ВПТ и «Надзея», по этой логике, лишь первые в списке. Дойдет дело и до «грандов».

Этой версии есть подтверждения. Деятельность Партии коммунистов Белорусской приостановлена. В конце августа 2007 года Министерством юстиции вынесены письменные предупреждения шести политическим партиям, среди которых – партия «Белорусская социал-демократическая Грамада» и БНФ.

В соответствии со статьей 32 Закона «О политических партиях» в отношении политических партий могут быть применены два вида взысканий: письменное предупреждение и ликвидация. Ликвидация может быть произведена по решению Верховного суда Беларуси в случае «повторного в течение года совершения действий, за которые было вынесено письменное предупреждение».

То есть, в принципе, никаких сложностей — при желании накопать огрехов можно где угодно. Поэтому скоро колокол зазвонит и по остальным.

Однако у этой версии есть минусы. Главный из них — почему начали именно с БПТ, с «Надзеи»? Почему не взяться сразу за тот же БНФ или за ОГП? Ведь они, судя по активности, должны раздражать власть гораздо больше? Поэтому данная версия кажется менее всего похожей на истину.

#### Версия №2. Сугубо рациональная

Мотивация ликвидации партий следующая — в Бе-

ларуси планируется ввести пропорциональную или смешанную избирательную систему, при которых кандидаты в депутаты парламента и местных Советов полностью или частично избираются по партийным спискам.

Одна из причин таких изменений — необходимость налаживать отношений с Западом, а там среди выдвинутых условий, в том числе либерализация избирательного законодательства.

В этом случае попытка «зачистить поле» вполне логична. А чего это оппозиционные партии будут выдвигать своих кандидатов? Лучше их ликвидировать от греха подальше.

Сюда же можно отнести и периодически всплывающие слухи о создании некой партии власти – этакого аналога «Единой России» белорусского замеса сами знаете с кем во главе. Зачем на этом поле конкуренция? Зачем вообще создавать партию власти, если в парламенте кроме нее будет кто-то еще?

Эта версия сегодня активно обсуждается, однако и минусов у нее немало. Ну, во-первых — зачем власти менять избирательную систему? Необходимости в этом особой нет. Сблизиться с Западом можно и другими, гораздо более простыми способами.

Есть и прямые противоречия — председатель белорусского ЦИК Лидия Ермошина давеча высказалась против пропорциональной системы. Вряд ли Лидия Михайловна пошла против «линии партии», извините за случайный каламбур.

Эта комбинация представляется слишком сложной и многоходовой, чтобы быть правдой. Но чем черт не шутит?

#### Версия №3. Профсоюзная

И Белорусская партия труда, и «Надзея» имели достаточно большое отношение к профсоюзам. БПТ возглавлял Александр Бухвостов — лидер Белорусского профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения (АСМ), а впоследствии — один из лидеров Белорусского профсоюза работни-

#### КОММЕНТАРИИ

ков радиоэлектронной промышленности (РЭП), а партию «Надзея» — руководитель правовой службы того же профсоюза РЭП Елена Еськова.

Представители властей заявляли, что вскоре на рассмотрение Палаты представителей будет вынесен проект нового закона «О профсоюзах». Он ужесточает требования к численности республиканского профсоюза, предполагает объединение только по отраслевому принципу и т.д.

Если законопроект будет принят в таком виде, то жизнь независимых профсоюзов станет гораздо сложнее. А многие из них могут и вовсе прекратить свое существование.

И вот тут-то активисты профсоюзов вполне могут рвануть в «близкие» партии, существенно усилив последние. Вот против такого процесса и были приняты превентивные меры.

Эта версия, несмотря на неординарность, имеет право на существование. В принципе, власти, очевидно, меньше всего хочется, чтобы профсоюзы и партии нашли общий язык, объединив усилия и создав мощное рабочее лвижение.

Следуя этой логике, следующей в списке вполне может стать та партия, которая сблизится с профсоюзами. Кстати, в свое время это пытался сделать и председатель Белорусской социал-демократической партии (Народная Грамада) Николай Статкевич. Странно, но трудности у него начались примерно в тот же периол. Тогда следующими вполне могут стать ПКБ или БСДП (Грамада), - партии «левого» толка, наиболее близкие к рабочему движению. Если они, конечно, будут стремиться занять эту нишу.

Какая из вышеприведенных версий соответствует действительности, лучше можно будет понять, когда очередь дойдет до следующей оппозиционной партии.

И дойдет – пожалуй, это единственное, в чем можно не сомневаться.

## Не в системе дело

Сергей АВЕРЬЯНОВ

Председатель Центризбиркома Беларуси Лидия Ермошина считает, что введение в Беларуси пропорциональной системы приведет к игнорированию мнения избирателей. Однако, сравнивая избирательные системы, важно не забывать о главном. О том, без чего любая из них станет профанацией.

«Я отношусь к пропорциональной избирательной системе отрицательно, так как, на мой взгляд, она ущемляет избирательные права граждан. В тех регионах, где партии слабо распространены, привязка избирателя к партийным спискам, возможность его выдвижения в качестве кандидата, только если он является членом партии, ущемляет его избирательное право», - цитирует слова председателя Центризбиркома «Интерфакс».

Однако, возразим госпоже Ермошиной, мажоритарной системе, наряду с рядом преимуществ (универсальность, персонализация представительства) тоже присущ ряд серьезных недостатков. Так, специалисты сходятся во мнении, что главный из них — существенное искажение волеизъявления избирателей.

Суть проста – при мажоритарной системе в любом избирательном округе оказываются просто не услышанными те избиратели, которые голосовали за кандидатов, занявших второе и так далее места.

Допустим, в парламент избран некто господин Иванов, набравший 51% голосов. А его конкурент Петров в парламент не прошел, хотя у него была поддержка, скажем, 37% избирателей. Значит, мнение более чем трети избирателей данного округа оказывается просто неучтенным.

При пропорциональной системе отсекаются толь-

ко голоса, поданные за партии, не преодолевшие заградительный барьер. В разных странах этот барьер различен. Скажем, в той же России —7%, в Украине – 3%.

Далее, среди недостатков мажоритарной системы политологи называют то, что в парламенте начинают превалировать местные интересы нал общенациональными (депутаты представляют только свой округ), усиливается персонализация политики (эта проблема, кстати, актуальна и для нас) и, как следствие, идет поляризация общества в отсутствии объединяющих общенациональных политических сил.

Кроме того, при мажоритарной системе результат сильно зависит от нарезки избирательных округов.

То, что достаточно широкие слои населения оказываются не представленными в парламенте, не очень хорошо.

«Это плохо не только с демократической точки зрения: учёт мнения меньшинства является естественной нормой либеральных демократий. Возникает угроза возникновения антисистемных группировок. Тем более что не исключается ситуация, когда не представленпарламенте В меньшинство окажется многочисленным - полагает, например, профессор Международного независимого эколого-политологического университета Сергей Черняховский. И этой точкой зрения согласны многие эксперты.

Лидия Ермошина уверена, что при пропоршиональной избирательной системе большинство граждан Беларуси лишились бы права быть избранными в парламент, так как являются беспартийными. Однако, напротив, это бы стимулировало рост политической активности населения. Стали бы активнее формироваться партии. Развивались бы политические организации в регионах, так как в партийных списках были бы именно местные кандидаты. Чтобы прорваться в парламент, политикам «на местах» пришлось бы становиться публичными — больше общаться с избирателями, отвечать на их вопросы, в конце концов — отвечать за содеянное.

Но, возможно, как раз таки этот рост политической активности и не устраивает противников пропорциональной системы?

Конечно, было бы неправильным утверждать, что у пропорциональной системы нет недостатков. В сущности, она не панацея от всех бед – и при пропорциональной системе возможна ситуация, когда в стране к власти придет одна партия и получится этакий монстр типа КПСС или «Единой России».

Однако не будем забывать о главном — о возможности для каждого кандидата или партии принимать полноценное участие в избирательном процессе. То есть — иметь доступ к СМИ, в том числе и к государственным, возможность без помех вести агитацию, встречаться с избирателями, распространять информационные материалы и т.д.

Без этих условий все разговоры о преимуществах любой избирательной системы — не более, чем теоретизирование, ибо ни та, ни другая, ни десятая не дадут результатов без соблюдения всех конституционных свобод гражлан

И еще одно — гораздо проще и доступнее для избирателей должна быть процедура отзыва депутата, не выполняющего свои предвыборные обещания или идущего вопреки мнению избирателей своего округа.

Это бы сделало депутатский корпус более ответственным за принимаемые решения. А депутаты в большей мере контролировались бы своими избирателями, а не исполнительной властью.

Вот на это и следовало бы обратить внимание в первую очередь.

## Лукашенко не согласен: Беларусь — не нахлебница

Александр Лукашенко дал пресс-конференцию для представителей региональных средств массовой информации РФ. Почти семь десятков журналистов ознакомились с рассуждениями главы Беларуси по поводу того, что происходит с российскими властями: лихорадка или чесотка. «Салідарнасць» предлагает вашему вниманию наиболее яркие перлы президента Беларуси с пресс-конференции.

#### О ностальгии по прогулкам

«Года 3 назад или 5 я вышел из своей резиденции в Минске неожиданно для своей охраны и пошел в сторону цирка. Одернул службу охраны. Голос такой характерный: сразу люди на остановке повернулись и узнали. Не успел дойти до цирка — уже за мной целая демонстрация. Люди удивлены — никто же демонстрации не объявлял. Порвали костюм. После этого больше пешком не хожу».

#### О Фрадкове

«Все последние годы Россия нас только и подталкивала, чтобы мы начали делимитацию, демаркацию границы, чтобы мы явились инициаторами этого... Что стоит заявление бывшего премьера Фрадкова, который сидел, ни черта не сделал и в конце своей политической жизни брякнул, что надо обустраивать границу с Беларусью... Если надо, так обустраивай».

На границе со стороны России «выстроили таможенные посты, увеличили сейчас количество пограничников». «Хотите восстановить границу, так скажите об этом честно и делайте. Но зачем нас к этому толкать, чтобы затем сказать, что это Лукашенко границу строит».

«И я как Сталин накануне Второй мировой объявил: не идите на провокации, чтобы нас затем не обвинили».

#### О льготах

«Сегодня в России и Беларуси назрела необходимость повышения пенсионного возраста— не 55 и 60, а 60 и 65. В самых богатых странах Европы так есть».

При этом Лукашенко подчеркнул, что «не ваш (российский — ИФ) президент, ни я на это не идем».

Он отметил, что в Беларуси сохранена возможность трудоустройства пенсионеров: «Им пошли навстречу — получаешь пенсию и можешь устроиться на работу, так они еще хотят бесплатно в транспорте ездить».

«Все эти сотни миллионов долларов (от экономии на льготах — ИФ) мы прямиком направили детям — бесплатно кормим всех детей в школе, поддерживаем многодетные семьи на строительство жилья — мы заинтересованы в рождении трех и более детей».

«На столе лежит указ, но еще посовещаемся — льготы будут для тех, кто должен пользоваться — инвалиды, многодетные семьи. Сейчас отрегулируем и предоставим льготы тем, кому это нужно».

#### О писателях и языках

«По моей инициативе из школьных программ были убраны все националисты, так называемые писатели. Национализм — страшное зло, и вы в России знаете это больше, чем кто либо».

«Кроме того, мы вернули в программы то, что было в свое время выброшено — Толстой, Достоевский, Пушкин, Лермонтов... Русский язык. — это наш с вами язык. Наверное, белорусы чтото привнесли в этот язык, так почему мы должны отказаться от русского языка».

#### Об СНГ

«Я категорический противник мнения, что СНГ было создано для «цивилизованного развода», и сказал это публично после высказывания вашего (российского — ИФ) президента. Я чувствую, что он сам понял, что ошибся».

«Если бы СНГ было создано для развода, мы бы давно уже развелись... Хотя, нечем похвастаться, что мы слишком продвинулись в рамках СНГ».

#### О белорусско-российских взаимоотношениях

«Текущие проблемы в белорусско-российских взаимоотношениях — это не более чем неприятный эпизод в великой истории двух братских народов и не повод отрекаться друг от друга, вдребезги разбивая наши общие вековые ценности».

«Природа этих противоречий проста — желание отдельных личностей в России потуже набить свои, хранящиеся в западных банках, кошельки и стать полноправными хозяевами на белорусской земле... Именно с такой целью они внедряют рыночные отношениях и право силы традиционных вместо принципов равноправного и взаимовыгодного сотрудничества».

«А чтобы собственный народ (российский народ — ИФ) за такие опасные фокусы не дал по шее, то они сочинили сказку, что, дескать, Беларусь — нахлебница, сидящая на шее у России».

#### О равноправных отношениях с Россией

«Руководство России просто не готово к нормальным равноправным союзническим отношени-

«РФ два года назад начала в одностороннем порядке выходить из договоров и соглашений, подписанных в рамках Союзного государства... Это чрезвычайный факт в международных отношениях.

Уже не надо никаких утверждений, кто виноват, что застопорилось создание Союзного государства. Еще чернила не выросли на соглашениях, а вы из них выходите. Разве могут быть вопросы, кто виноват?».

#### Оелинении

«Или это снобизм, лихорадка, чесотка, не знаю как назвать: мы большие, вы поменьше. Коль мы большие, мы должны заправлять всем, а вы входите в состав губернии», предположил Александр Лукашенко, напомнив, что войти в состав России «предложить Беларуси ни Владимир Ильич ни Иосиф Виссарионович такого не смогли».

«Отойти от идеи единения — это политическая смерть для белорусского президента... Это была одна из основ моей политики. Я провел единственный на постсоветском пространстве референдум об единении Беларуси и России».

#### О добрососедских отношениях с Россией, и нормальных — с Запалом

«Абсолютный приоритет в наших отношениях — это Россия. И как бы Россия не пыталась сделать вид, что Беларусь ей безразлична, ничего не получится».

«Что касается Евросоюза, должны быть нормальные отношения. В силу этого, наша политика должна быть многовекторной. Но Россия — это абсолютный приоритет в нашей политике».

«А что, Россия не строит нормальные отношения с Западом и США? Почему Россия так беспокоится, что мы пытаемся выстроить с Западом нормальные отношения?».

#### «Спасибо западникам, Японии и Китаю»

«Прошло 9 месяцев, никто (в России — ИФ) кредитов не дал, и пришлось средства изыскивать, чтобы рассчитаться с монополиями. Спасибо западникам, Японии и Китаю, нам предоставили эти государства кредитов на сотни миллионов долларов на очень выгодных условиях».